责编:曹凡 版式:刘静 校对:郑传顺

习近平会见美国工商界和战略学术界代表

新华社北京3月27日电(记者 杨依军) 3月27日,国家主席习近平在北京人民大会堂 集体会见美国工商界和战略学术界代表。

习近平对美国工商界和战略学术界人士在 春暖花开之际访华表示欢迎。习近平指出, 中美关系是世界上最重要的双边关系之一 中美两国是合作还是对抗,事关两国人民福 祉和人类前途命运。中美各自的成功是彼此 的机遇。只要双方都把对方视为伙伴,相互 尊重、和平共处、合作共赢,中美关系就会 好起来。今年是中美建交45周年。中美关系 史是一部两国人民友好交往的历史,过去靠 人民书写,未来更要靠人民创造。中国有句 话,从善如登,从恶如崩。希望两国各界人 士多来往、多交流,不断积累共识,增进信 任,排除各种干扰,深化互利合作,为两国 人民带来更多实实在在的福祉,为世界注入 更多稳定性。

习近平认真听取了美方代表发言,并对他 们关心的问题一一作出回应。

习近平指出,中国经济是健康、可持续 的。去年中国经济增速在世界主要经济体中名 列前茅,对世界经济增长贡献率继续超过 30%, 这是中国人民干出来的, 也离不开国际 合作。中国的发展历经各种困难挑战才走到今 天,过去没有因为"中国崩溃论"而崩溃,现 在也不会因为"中国见顶论"而见顶。我们将 持续推动高质量发展,持续推进中国式现代 化,既让中国人民不断过上更好生活,也为世 界可持续发展作出更大贡献。中国发展前景是

光明的, 我们有这个底气和信心。

习近平指出, 我多次讲过, 改革开放是当 代中国大踏步赶上时代的重要法宝。中国的 改革不会停顿, 开放不会止步。我们正在谋 划和实施一系列全面深化改革重大举措,持 续建设市场化、法治化、国际化一流营商环 境,为包括美国企业在内的各国企业提供更 广阔发展空间。面对中美经贸关系近年来出 现的新情况新变化,双方要坚持相互尊重、 互惠互利、平等协商, 按经济规律和市场规 则办事,扩大和深化经贸互利合作,尊重彼 此的发展权利,追求中美共赢和世界共赢。 欢迎美国企业更多参与共建"一带一路",参 加中国国际进口博览会等大型经贸活动,继 续投资中国、深耕中国、赢在中国。

习近平强调,这几年,中美关系经历了不 少波折,也遭遇过严峻挑战,其中的教训值 得吸取。中美关系回不到过去,但能够有一 个更好的未来。去年我同拜登总统在旧金山 会晤,最大的共识就是中美关系应该稳下 来、好起来。过去几个月,双方团队围绕我 和拜登总统达成的共识,在政治外交、经贸 财金、执法禁毒、气候变化、人文交流等各 领域保持沟通,取得了进展。当前形势下, 中美的共同利益不是减少了,而是更多了。 不管是经贸、农业等传统领域,还是气候变 化、人工智能等新兴领域,中美应该成为对 方发展的助力,而不应该成为阻力。推动世 界经济复苏、解决国际和地区热点问题,都 需要中美协调合作,展现大国胸怀,拿出大 国担当。美方应同中方相向而行,树立正确 战略认知,妥善处理敏感问题,保持中美关 系止跌企稳的势头,积极探索正确相处之 道,推动中美关系持续稳定健康向前发展。

美中关系全国委员会董事会主席格林伯 格、黑石集团董事长兼首席执行官苏世民、 高通公司总裁兼首席执行官安蒙、哈佛大学 肯尼迪政府学院创始院长艾利森、美中贸易 全国委员会会长艾伦等美方代表在发言中感 谢习近平主席拨冗会见。他们表示,过去几 十年来,中国实现了非凡经济增长和转型, 体现了强大韧性和活力。在习近平主席卓越 领导下,中国致力于发展新质生产力,实现 更可持续的高质量发展。中国人民的发展权 利应该得到尊重。相信中国将实现自身发展 目标,促进世界经济发展和融合。一个强 大、繁荣的中国是世界的正能量。美中经济 关系紧密依存,两国唯有和平共处,才能实现各自发展繁荣。"修昔底德陷阱"并非必 然。美国企业赞赏中方近期出台的一系列进 一步改革开放的重要举措,看好中国经济发 展前景,将坚定不移继续深耕中国,同中国 发展长期紧密的合作关系。习近平主席同拜 登总统去年11月在旧金山成功会晤,提振了 美国各界和世界对美中关系未来的预期和信 心。美国工商界和战略学术界支持美中双方 加强各层级交往交流,增进相互理解、信任 与合作,携手应对全球性挑战,推动建立稳 定、可持续、富有成效的美中关系。

王毅参加会见。

习近平会见荷兰首相吕特

新华社北京3月27日电(记者 郑明达)3 月27日下午,国家主席习近平在人民大会堂会 见来华进行工作访问的荷兰首相吕特。

习近平指出,近年来,中荷关系稳健快速 发展,两国各领域合作持续深化,荷兰已经成 为名副其实的中欧合作"门户"。中方愿同荷 方保持各层级交往,坚持沟通对话,坚持互利 共赢,推动中荷开放务实的全面合作伙伴关系 不断发展。中方愿扩大荷兰优质商品进口,欢 迎荷兰企业来华投资,也希望荷方为中国企业 提供公正、透明的营商环境。双方要积极推进 农业、水利、能源等传统合作,同时挖掘人工 智能、绿色转型、银发经济等领域合作潜力。 希望双方继续采取更多便利人员往来措施,鼓 励教育、文化和民间交流。中方愿同荷方加强

在联合国、世界贸易组织等多边机构的沟通协 调,共同应对气候变化、生物多样性等全球挑 战。

习近平强调,经济全球化或许遭遇逆风, 但历史大势不会改变,"脱钩断链"没有出 路,开放合作是唯一选择。中方始终认为,你 输我赢、非黑即白的二元对立思维早已过时, 真正安全的世界应该是深度交融、相互依存的 世界。人为制造科技壁垒、割裂产业链供应 链,只会导致分裂和对立。中国人民也有正当 发展的权利,任何势力都无法阻遏中国科技发 展进步的步伐。中国将始终秉持共赢理念,持 续扩大高水平对外开放,同各方共享发展红 利。中国对欧政策保持连续稳定,视欧洲为多 极世界中的重要一极和合作伙伴。希望荷方继

续为推动中欧相互了解、发展建设性关系发挥 积极作用。

吕特表示, 2013年我作为首相首次访华, 特别是2014年同习近平主席共同宣布建立荷中 开放务实的全面合作伙伴关系以来,两国关系 保持良好发展,贸易额翻了一番,双边合作呈现巨大潜力和前景。"脱钩断链"不是荷兰政 府的政策选项,因为任何损害中国发展利益的 行动也会伤及自身。感谢中方为荷兰公民赴华 提供15天免签待遇。荷方珍视同中国的友好关 系,愿同中方持续深化伙伴关系,便利人员往 来,加强经贸、减少碳排放等领域合作,密切 在二十国集团等多边场合以及国际地区热点问 题上的沟通协调。

王毅参加会见。

习近平会见斯里兰卡总理古纳瓦德纳

新华社北京3月27日电(记者 郑明达)3 月27日下午,国家主席习近平在人民大会堂会 见来华进行正式访问的斯里兰卡总理古纳瓦德

习近平指出,中斯友好源远流长,两国人 民有着天然的亲近感。巩固好、发展好中斯关 系,符合两国人民的根本利益和共同期待。中 方愿同斯方一道,继续弘扬"独立自强、团结 互助"的《米胶协定》精神,巩固政治互信, 加强治国理政经验交流, 拓展务实合作, 高质 量共建"一带一路",不断深化中斯真诚互助、 世代友好的战略合作伙伴关系。

习近平强调,中方坚定支持斯里兰卡维护国 家主权、独立、民族尊严, 探索符合本国国情的 现代化道路,将继续为斯里兰卡经济社会发展提

供力所能及的帮助。双方要共同努力,推进高质 量共建"一带一路",特别是科伦坡港口城和汉 班托塔综合开发两大旗舰项目,深化物流、能 源、产业合作,加强数字经济、绿色经济、清洁 能源、文化旅游、海洋经济等领域交流合作。中 方愿继续扩大进口斯里兰卡特色优质产品,鼓励 中国企业赴斯里兰卡投资兴业,希望斯方提供公 平、透明的营商环境。中方愿同斯方加强乡村减 贫合作, 助力斯里兰卡实现经济转型升级和可持 续发展。双方应该进一步弘扬和平共处五项原 则,加强在国际和地区事务中的协作,维护好中 斯共同利益和国际公平正义,推动构建人类命运 共同体。

古纳瓦德纳表示, 斯中传统友好。斯方毫 不含糊恪守一个中国原则,毫不含糊奉行对 华友好合作政策,始终将中国置于对外关系 的优先位置。斯方不会忘记中国在斯困难之 际总是及时伸出援手, 斯中是命运与共的患 难之交。科伦坡港口城和汉班托塔综合开发 等项目极大提振了斯里兰卡经济社会发展, 也有力促进了地区整体发展。习近平主席提 出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文 明倡议为世界的和平与发展注入了新动力和 正能量, 斯方将积极支持参与。斯方愿继续 同中方一道, 弘扬和平共处五项原则, 深化 斯中友好关系,推进共建"一带一路",拓展 经贸、教育、旅游、减贫等领域合作,密切 国际多边沟通协作,推动构建亚洲命运共同 体和人类命运共同体。

干毅参加会见。